

PROTOKÓŁ NR 44/2023

z wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Komisji ds. Promocji Gminy, Kultury, Oświaty i Spraw Socjalnych, Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 16 marca 2023 roku

W posiedzeniu uczestniczyli:

1. Koptewicz Walentyna, Przewodniczący Komisji,
2. Jakimiuk Anatol, członek komisji
3. Lipiński Zbigniew, członek komisji,
4. Zalewska Katarzyna, członek komisji,
5. Członkowie Komisji ds. Promocji Gminy, Kultury, Oświaty i Spraw Socjalnych: Skomorowski Marek, Jurkowicz Marta, Iwona Wiercińska, Zalewska Katarzyna,
6. Członkowie Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego: Zawadzki Piotr, Piotrowska Krystyna, Wierciński Wojciech,
7. Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji: Jurkowicz Marta, Król Adam, Jakimiuk Anatol, Zawadzki Piotr,
8. Dorota Kędra-Ptaszyńska Wójt Gminy Boćki,
9. Mirosława Andrzejuk Skarbnik Gminy Boćki,
10. Milena Pryzowicz, Przewodniczący GKRPA,
11. Mirosław Kolejkowicz, pracownik UG,

Nieobecni: Chmur Eugeniusz, Matwiejuk Jarosław, Zambrowski Paweł,

W wyniku porozumienia Przewodniczących Komisji Rady Gminy, w dniu 16 marca 2023 r. o godzinie 9:00 odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Rady Gminy. Na przewodniczącego posiedzenia wybrano Pana Piotra Zawadzkiego, który przedstawił zebrany porządek posiedzenia.

1. Omówienie sprawozdań za 2022 rok:
 - 1) Z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Boćkach oraz przedstawienie potrzeb w zakresie pomocy społecznej,
 - 2) Z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,
2. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Boćki:
 - 1) Projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Boćki w 2023 r.
 - 2) Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia z Miastem Bielsk Podlaski,
 - 3) Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy,
 - 4) Projekt uchwały w sprawie górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych, świadczonych na terenie gminy Boćki,
 - 5) Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości tej opłaty,

- 6) Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wysokości ekwiwalentu pieniężnego za udział w działaniach ratowniczych, akcjach ratowniczych, szkoleniu lub ćwiczeniu,
3. Sprawy różne i bieżące gminy.

Ad pkt. 1.1 Wójt Gminy powiedziała, że sprawozdanie radni otrzymali wcześniej do zapoznania. Poprosiła o pytania, które zostaną przekazane Kierownikowi GOPS w Boćkach i odpowiedź zostanie udzielona na następnej komisji, ponieważ Pani Kierownik jest na zwolnieniu lekarskim. Radni pytań nie mieli.

Ad pkt. 1.2 Pani Milena Pryzowicz poprosiła o pytania do sprawozdania. Radni pytali czy dużo osób ma problem z alkoholem. Przewodnicząca GKRPA powiedziała, że od momentu zniesienia restrykcji w związku z COVID-19 komisja ma więcej zgłoszeń niż w czasie pandemii. Ludzie wyszli z domów i powrócił problem alkoholowy. Pani Wójt zapytała radnych czy ich zdaniem potrzebne jest wznowienie wydawania „Boćkowiaka”. Dodała, że Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych jest przeciwna wydawaniu kwartalnika. Radny Zbigniew Lipiński zapytał na co mogą zostać przeznaczone środki finansowe, które szły na druk „Boćkowiaka”. Pani Milena Pryzowicz odpowiedziała, że różne inne działania informacyjne, warsztaty itp. Wójt Gminy dodał, że można by było rozpocząć współpracę z innymi jednostkami organizacyjnymi np. żeby organizowały pogadanki, warsztaty o tematyce przeciwalkoholowej itp. dla dzieci, młodzieży i wówczas komisja mogłaby z własnych środków finansowych opłacić szkolenie. Radni zaproponowali żeby Przewodnicząca GKRPA skontaktowała się z innymi jednostkami organizacyjnymi w gminie i po zebraniu pomysłów jak można zorganizować warsztaty o podanej tematyce, przedstawiła wszystkie pomysły Radzie Gminy Boćki. Mieszkaniec gminy zapytał, czy były osoby, które udało się wyciągnąć z nałogu. Pani Milena Pryzowicz odpowiedziała, że była jedna taka osoba, która po odbyciu terapii nie sięga po alkohol.

Ad pkt. 2.1 Pani Wójt powiedziała, że program radni otrzymali. Dodała, że został on zaopiniowany przez Powiatowego Lekarza Weterynarii. Podkreśliła, że kwota przeznaczona na opiekę nad zwierzętami w tym roku wynosi 40 tys. zł. Radni pytań nie mieli.

Ad pkt. 2.2 Pani Wójt poinformowała, że zawarcie porozumienia z Miastem Bielsk Podlaski umożliwi mieszkańcom niepełnosprawnym z terenu gminy uczęszczanie do Środowiskowego Domu Samopomocy w Bielsku Podlaskim. W zależności od liczby chętnych i ich potrzeb będzie organizowany transport. Mieszkaniec gminy zauważył, że jedna z osób niepełnosprawnych dojeżdża do podobnego ośrodka wsparcia w Domanowie i z tego co jest mu wiadomo po tę osobę przyjeżdża codziennie transport. A nasza gmina ma dowozić i ponosić koszty. Pani Wójt odpowiedziała, że jeżeli będą osoby chętne do uczęszczania, wówczas będzie rozmowa kto dowiezie na zajęcia. Radny Adam Król zauważył, że skoro nie ma chętnych to po co podejmować tę uchwałę. Wójt Gminy odpowiedziała, że to jest zachęta dla osób niepełnosprawnych aby wyszły z domu i mogły się rozwijać. Radna Krystyna Piotrowska mówiła, że może należy zaprosić na sesję Dyrektora Środowiskowego Domu Samopomocy niech wyjaśni intencje podejmowanej uchwały. Jednak ostatecznie radni nie poparli propozycji Pani Krystyny Piotrowskiej.

Ad pkt. 2.3 i 2.4 Pani Milena Pryzowicz poinformowała, że Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie gminy został pozytywnie zaopiniowany przez Państwowy Powiatowy Inspektorat Sanitarny. Radni zaczęli zgłaszać swoje uwagi do projektu regulaminu. Pani Krystyna Piotrowska zauważyła, że w regulaminie jest mowa o kosztach ulicznych i o utrzymanie ich w czystości i należytnym stanie. Powiedziała, że jakiś czas temu prosiła w imieniu

mieszkańców Bociek żeby na ulicach pojawiły się kosze na śmieci a z regulaminu wynika że powinny one być ustawione. Następnie radna mówiła, że podwyższa się mieszkańcom gminy opłaty za odpady komunalne a w regulaminie jest mowa że przez cały rok mają odbierać odpady zmieszane raz w miesiącu, gdzie w latach ubiegłych w okresie letnim odbierano takie odpady dwa razy w miesiącu. Pani Milena Pryzowicz powiedziała, że ustawa się zmieniła i dokonaliśmy stosownej zmiany w regulaminie. Pani Wójt dodała, że przetarg również był rozstrzygnięty na jeden odbiór w miesiącu. Radni pytali dlaczego ich nie poinformowano podczas ogłaszania przetargu, że będzie raz w miesiącu. Wójt Gminy powiedziała, że ustawodawca dał taką możliwość i gdybyśmy ogłosili przetarg na odbiór dwa razy w okresie letnim wówczas stawka byłaby o około 30 % wyższa od obecnej. Mieszkaniec gminy zauważył, że w innych gminach są dużo niższe stawki opłat za odpady komunalne. Mówił również, że na sesji przytoczył artykuł z ustawy uprawniający do wywożenia na pole nieczystości ciekłych pochodzących z gospodarstwa domowego. Radny Adam Król powiedział, że w regulaminie jest zapis o dbaniu właścicieli nieruchomości o stan chodnika zauważył, że właścicielem chodnika jest właściciel drogi, więc w większości przypadków to gmina odpowiada za stan chodników bo jest właścicielem drogi. Dyskutowano na ten temat. Pan Adam Król mówił że należy ten punkt usunąć z regulaminu ponieważ policja będzie zimą karać mieszkańców mandatami za nieodśnieżony chodnik, o który zdaniem radnego winna dbać gmina. Jednak pozostali radni nie wyrazili potrzeby usunięcia tego punktu z regulaminu. Następnie rozmawiano czy istnieje możliwość aby ścieki pochodzące od mieszkańców gminy były przywożone do oczyszczalni ścieków w Boćkach. Pan Mirosław Kolejkwicz mówił, że w mieście Brańsk działa Przedsiębiorstwo Komunalne które odbiera ścieki, zawozi je do punktu zlewnego i tam są one napowietrzane. Podkreślił, że nasza oczyszczalnia ścieków nie ma strefy napowietrzania. Dodał, że można by było wykonać próbę, czyli wlać 4m³ ścieków domowych do punktu zlewnego na ul. Nowe Osiedle i zanim one dopłyną do oczyszczalni możliwe że ulegną napowietrzeniu. Wtedy trzeba by było zbadać parametry dopływających do oczyszczalni ścieków i jeżeli normy zostaną zachowane to zastanowić się czy jest to jakieś rozwiązanie dla gminy. Pan Mirosław Kolejkwicz powiedział również, że traktor gminny z beczką nie może tego robić musi być utworzona oddzielna jednostka. Dodał, że zwykły rolnik też sam nie może przywieźć szamba do oczyszczalni ścieków. Musi to wykonać przedsiębiorstwo posiadające stosowne pozwolenia. Radni mieli wiele wątpliwości. Ostatecznie pozostawili ten temat do przemyślenia.

Ad pkt. 2.5 Pan Adam Król prosił o przedłożenie pism które wpłynęły z organu nadzorczego w sprawie uchwały dotyczącej metody gospodarowania odpadami komunalnymi. Po zapoznaniu się z pismami z Regionalnej Izby Obrachunkowej zauważył, że pewnym momencie były w obiegu dwie uchwały. Jednak pozostali radni nie podtrzymali tematu i nie mieli pytań.

Ad pkt. 2.6 Radni nie mieli pytań do przedłożonego projektu uchwały.

Ad pkt. 3 Pani Wójt odczytała odpowiedź Wójta Gminy Orla dotyczącą rozbudowy stacji wodociągowej w Olekszach. W pierwszym piśmie Gmina Orla zwróciła się do Gminy Boćki o dofinansowanie wymienionej inwestycji oraz o refundację poniesionych dotychczas kosztów w wysokości 320 tys. zł. Radni dyskutowali na ten temat a następnie Przewodniczący posiedzenia przeprowadził głosowanie: kto z radnych jest za nieudzieleniem dofinansowania dla Gminy Orla? W głosowaniu udział wzięło 11 radnych: za oddano - 9 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymało się – 2 głosy. Zatem radni większością głosów zadecydowali żeby nie udzielać dofinansowania na rozbudowę stacji wodociągowej we wsi Oleksze.

Mieszkaniec gminy pytał czy ul. Polna w Boćkach będzie poszerzona podczas remontu nawierzchni? Pani Wójt odpowiedziała, że będzie miała szerokość 5 m + pobocze. Dodała, że część gruntów zostanie wywłaszczona od właścicieli tak zwanym ZRID-em. Następnie Pani

Wójt odczytała pismo Komendanta Powiatowego Policji w Bielsku Podlaskim, który zwrócił się z prośbą o dofinansowanie zakupu samochodu w wysokości 6100 zł. Radni podjęli dyskusję w tym temacie. Pani Krystyna Piotrowska powiedziała, że jej zdaniem nie powinniśmy dofinansować zakupu pojazdu. Stwierdziła, że wszystkie instytucje nauczyły się tylko prosić o wsparcie. Jednak radni ostatecznie nie zdecydowali w tej sprawie. Kolejnym pismem, które odczytała Pani Dorota Kędra – Ptaszyńska była prośba Dyrektora Szpitala Powiatowego w Bielsku Podlaskim o zakup łóżek rehabilitacyjnych na oddział rehabilitacji stacjonarnej. Radni również ostatecznie nie podjęli decyzji w tej sprawie.

Powrócił temat sprzedaży działki gminnej w centrum Bociek. Pani Krystyna Piotrowska zaproponowała, żeby na kolejną komisję zaprosić Pełnomocnika potencjalnego Inwestora. Radni przychylił się do propozycji Pani Krystyny Piotrowskiej.

Pan Adam Król powrócił do tematu przetargu na termomodernizację szkoły w Boćkach. Poprosił aby udostępnić radnym tabelę, która zawiera prace jakie będą wykonane i za jaką kwotę. Radni otrzymali tabelę.

Pani Krystyna Piotrowska zapytała czy zostanie zorganizowane otwarcie Gminnego Ośrodka Kultury.

Po wyczerpaniu porządku posiedzenia, zostało ono zakończone.

Protokołował: Magdalena Kozłowska

Przewodniczący Posiedzenia

Piotr Zawadzki

Przewodniczący Komisji

Walentyna Koptewicz